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 Перебираю фотографии в семейном альбоме, вглядываюсь в пожелтевшую фотокарточку... Мой прадед… Что я знаю о нем?  
   Я хочу вам рассказать о своём прадедушке. Это Лабовкин Алексей Дмитриевич. К сожалению, мне не довелось его увидеть. Он ушёл из жизни в 2002-м году. Но по рассказам моей семьи, я понимаю, какой огромной души был этот человек! Как  бы мне хотелось, чтобы у  меня была возможность его увидеть и поговорить!...                                                                                                      
  Он родился  22 декабря 1916 года в крестьянской семье в Беларуси, в Витебской области, в бывшем Суражском районе, в деревне Третьи Костовичи Куринского сельсовета. Учился в семилетке в деревне Новка с 1925 по 1932г. Затем были годичные учительские курсы. С 1934-1935гг работал счетоводом на стеклозаводе «Новка». В 1935 году закончил школу шофёров. А в мае 1937 года был призван в армию в г. Ново-Борисов, где служил в 5-й танковой бригаде.  С 1939 по 1941 гг. служил на территориях Латвии и Литвы, принимал участие в их освобождении от фашистских захватчиков. Там его танковая бригада была разбита. С отрядом бойцов он вышел к территории Беларуси, где вступил в 1-ю партизанскую бригаду Миная Шмырёва (известного как Батька Минай), был помощником командира отряда Погорелова. 
[bookmark: _GoBack]  До ноября 1943 года участвовал в партизанском движении вплоть до освобождения Витебской области. В интернет-источниках мы нашли наградные листы, в которых прадедушка представляется к высоким правительственным наградам: «Орден Красной Звезды» (сейчас находится в «Краеведческом музее г. Поставы») и медаль «Партизану Великой Отечественной войны 1-й степени». В этих наградных листах подробно описаны боевые заслуги прадедушки (в атаку шёл впереди всех, собственным примером увлекая за собой бойцов, особо отличился в боях с немецкими карательными экспедициями против партизан, осуществлял бесперебойное обеспечение отряда боеприпасами, отважно и мужественно руководил отдельными боевыми операциями). В списке наград прадедушки медали «За доблестный труд в период ВОВ», «За победу над Германией», медаль «За боевые заслуги». Как и все участники Великой Отечественной войны, он не любил рассказывать про эти события и то, что ему пришлось пережить. В мирные годы  мой прадедушка был неутомимым тружеником, где бы он ни работал. Делом его жизни стал построенный под его руководством Поставский завод школьного оборудования(1980г), который он некоторое время возглавлял, а потом работал там главным инженером. Был удостоен за свой доблестный труд множеством наград. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  Вашему вниманию хочу представить стихотворение, которое бабушка посвятила своему отцу.


Мой прадед
Мой прадед сражался на страшной войне.
Наверное, он помышлял обо мне,
Мол, доля солдата – страну защитить,
Ведь внукам и правнуком хочется жить.
Не гоже детишкам родиться в плену,
Врагам не уступим родную страну.
И смело шагая в решительный бой,
Совсем не боялся прадедушка мой.
Он верил, хоть пули свистят у виска,
Победа за нами, победа близка.
И прав оказался отважный герой!
Его фотографии рядом со мной.
«Спасибо, дедуля,- шепчу я ему, -
Зато, что не отдал  меня никому».
    Мы, потомки, очень благодарны всем героям, которые добывали Великую Победу!   
